

名校和名场馆开启创新合作

# 羡慕!

## 中学体育课开进亚运场馆



本报  
李颖  
王琼  
图片由受访者提供

体育课在哪里上?

自家学校的操场,还是体育馆?不久前,浙大附中的600多名同学在亚运改造升级后的黄龙体育中心,在国际标准的体育场馆体验了一堂特别的体育课。

“在亚运场馆上体育课!”引来无数人的羡慕,而这堂课只是开始。

浙大附中校长申屠永庆告诉钱江晚报·小时新闻记者,这节课是浙大附中与黄龙体育中心战略合作的开端,“浙大附中的同学根据自己的兴趣可以在黄龙体育中心上体育选修课,将来还会过渡到必修课。”

2022年5月,作为第一批惠民开放的亚运场馆,西湖边的杭州地标、黄龙体育中心体育馆、体育场、游跳馆、室外田径场……相继开门迎客,焕然一新的新黄龙让杭州人提前享受起了家门口的亚运红利。

2022年11月的一个周末,黄龙体育中心迎来了一批年轻的打卡者——来自浙大附中的600多位同学。

同学们在黄龙体育中心上起了学校里没有的体育课,击剑、棒球、橄榄球、壁球……在高大上的亚运场馆感受体育能量。

中学生的体育课需要创新,走进黄龙,是浙大附中和黄龙体育中心携手为同学们打造的更广阔的体育课大平台。

剑道课上,上演了一场专业击剑比赛,黄龙艾鲁特副馆长蒋立军为同学们细致介绍这项早在远古时期已经出现的“时尚”运动;

壁球馆里壁球击打墙面的声音此起彼伏,黄龙壁球主教练秦晋手把手教同学们感受“室内运动量之王”的威力;

室外田径场上选择棒球、橄榄球课的同学最多,黄龙体育中心特邀前中国棒球国家队成员张皓玥给同学们上课……

这堂亚运场馆的体育课,让同学们玩得酣畅淋漓。

“因为地理位置的关系,浙大附中和黄龙体育中心其实早有渊源,亚运场馆改造前,我们的校运会就一直在黄龙体育中心开的。”浙大附中校长申屠永庆告诉记者,曾经有一位开出租车的家长兴奋地对他说,“我女儿参加了浙大附中在黄龙举行的校运会,在浙江省一流的体育场开运动会,我女儿心气都高了。”

体育大场面打开了孩子的大视野。

记者了解到,现在随着双方战略合作的开启,除了校运会,浙大附中的同学将可以根据自己的兴趣在黄龙选修到棒球、橄榄球、壁球等时尚体育课程,甚至还可以在亚运场馆黄龙游跳馆上游泳必修课,借助黄龙的优质场馆资源,让浙大附中的同学实现“人人会游泳”……

“传统的体教融合主要涉及的是体育特长生,现在我们和黄龙体育中心的合作不仅仅限于体育特长生。体育特长生如果说是竞技体育的话,我们现在做的是群众体育,是让全体学生通过这样的合作平台得

到体育素养的提高,这样的合作比传统的体教融合面更广,受益的是每一个学生。”申屠永庆校长介绍道。

浙大附中是杭州三所正在创建“双新”(新课程、新教材)实施的国家级示范校中的一所,在校长申屠永庆看来,教育的两大功能,一是为国家社会民族培养人才的社会功能,另一个是实现个体发展,学校要做的是将两者结合,这要求学校从育分体系转向育人体系的构建。

“我们和黄龙体育中心搭建的合作平台,是重视学生体育核心素养培养的一种探索。这个探索光靠学校的资源是不够的,就需要利用社会,特别是周边的资源来进行。”申屠永庆校长说,双方的合作一拍即合,借助黄龙的场地资源、专业教练优势,让一些原本学校无法开展的项目,有条件成为课程,实现“课程育人”。

在采访中,黄龙体育中心副主任沈剑和申屠永庆校长都表示,黄龙和学校的合作,实现了亚运场馆更高效的利用,场馆相对空闲的普通人上班时间成为学生们的体育课时间,这让体育场馆更好地服务于社会、服务于市民,特别是服务于学生。

“这样的名校和名场馆的合作,会开个好头,会是一种很好的社会效应!”实现共同富裕,教育也要讲共富,共富不仅仅是物质富裕,还有精神富有。”申屠永庆校长说,通过这样的合作促进体育教育,学生将是最终的受益者。

